

**සිය බස් ලකර හා පැරණි සිංහල කවි සමය—1**

**කාව්‍ය ලක්ෂණ හා වස්තුව**

කාව්‍ය ශාස්ත්‍රයෙහි සෑම කල්හිම මූලික ප්‍රශ්නයක් ව පවත්නා වූ “කාව්‍යය යනු කුමක්ද? යන්න විසඳීමට ප්‍රථමයෙන් කාව්‍ය වස්තුව පිළිබඳ අවබෝධයක් ඇතිකර ගැනීම යෙහෙකැ යි සිතේ. කාව්‍ය වස්තුව කුමක් ද යන ප්‍රශ්නය විභාග කිරීම යට කී කාරණය තේරුම් ගැනීමට ඉවහල් වනු ඇත. කාව්‍යයේ අභ්‍යන්තර සවිභාවය පිළිබඳ යථාවබෝධයක් ඇති කර ගැනීමට මුල් පියවරක් වශයෙන් එහි සවරූපය තේරුම් ගැනීම වටී. එවිට කාව්‍යයකින් අවශ්‍යයෙන් බලාපොරොත්තුවනු ලබන්නාවූ රස, ධ්වනි ආදී සුක්ෂ්ම ධර්මයන් වටහා ගැනීමට ද පහසු වෙයි. එහෙයින් පළමු කොට කාව්‍ය වස්තුව පිළිබඳ පරීක්ෂණයක් කිරීම යෝග්‍ය වේ.

කාව්‍ය ශාස්ත්‍රයේ ආදිම අවස්ථාවෙහි දී කාව්‍යයට වස්තුවූ දෙය ගරිරය හා අලංකාර නමින් හඳුන්වන ලදී. හරන මුනිහුගේ නාට්‍ය ශාස්ත්‍රයෙහි කාව්‍ය ගරිරය පිළිබඳ සඳහනක් නොවනත් අලංකාර ගැන සඳහන් වෙයි. එම ග්‍රන්ථයේ සොළොස්වන අධ්‍යායයෙහි කාව්‍ය ශාස්ත්‍රය කොටස් සතරකට බෙදනු ලැබේ. එනම් (1) වතුර්විධ අලංකාරය, (2) දශවිධ ගුණය, (3) දශවිධ දෝෂය, (4) සතිස් ලක්ෂණයකු වෙයි. ශාස්ත්‍රයෙහි ප්‍රධාන කොටස් මෙසේ වී ය යි සැලැකිය හැකි ය. හරන මුනිහුගේ ග්‍රන්ථයෙහි දක්වෙන පරිදි කාව්‍ය ශාස්ත්‍රය නාට්‍ය ශාස්ත්‍රයට යටත් වූ ද එහි එක් අංගයක් වූ ද ශාස්ත්‍ර ප්‍රභේදයක් වූ බව සැලැකිය යුතු යි ඒ හැම අංගයක්ම නාට්‍යයෙහි පරමාර්ථය වූ රස පෝෂණය පිණිස යෙදේ.

භාමහගේ කාව්‍යාලංකාරය නම් ග්‍රන්ථයෙන් පෙනී යන්නේ කාව්‍ය විෂයයෙහි අලංකාර ශාස්ත්‍රය ප්‍රමුඛ ස්ථානය දරූ බව යි. අලංකාර ශාස්ත්‍රය ප්‍රධාන වන අතර නාට්‍ය ශාස්ත්‍රය හා රස විද්‍යා ද්විතීය ස්ථානයට එළඹෙයි. ස්වකීය ග්‍රන්ථයට කාව්‍යාලංකාරය යි නම් තැබීමෙන් අලංකාරය කාව්‍යයේ ප්‍රධාන අංගය ලෙස ඔහු සැලැකුවා පමණක් නොව නාට්‍ය ශාස්ත්‍රයට යටත් නොවූ කාව්‍ය විචාර මාභීයක් ද භාමහ විසින් ආරම්භ කරන ලද බව ද ඔප්පු වේ.

ආදි යුගයෙහි විසූ ආලංකාරිකයෝ කාව්‍යයේ සවිභාවය, කාව්‍ය රසය, කාව්‍ය රසා-සාදනය නොහොත් කාව්‍යයේ රස විදීම යන කරුණු විශේෂයෙන් නො සැලැකූ හ. ඒ වනාහි පසු කලෙක විසූ විචාරකයන් සතු වූ කායභීයකි. භාමහා සහ දණ්ඩී<sup>2</sup> කාව්‍ය ගරිරය ගැන ම වෙහෙසුණ හ. එහෙත් කාව්‍යයේ සවිභාවය අල්ප මාත්‍රයෙන් වූව ද වටහා ගත් බව සිතීමට තුඩු දෙන සාධක නැත්තේ නොවෙයි. කාව්‍යය ගරිරයන් ලෙස සැලැකූ ඔවුහු කාව්‍යාත්මයක් ගැන හැඟවූවා විනා එය ඉදුරා ප්‍රකාශ නො කළහ.

කාව්‍යයක ශබ්දයන් අර්ථයන් අලංකාරයන් භාමහ සැලැකුවේ ය. සුන්දර වූ අර්ථයක් ගැප් වූ ද, විචිත්‍ර වූ අලංකාරයන් ගෙන් සරසන ලද්ද වූ ද, උචිත වූ පද සමූහයකින් නොහොත් ශබ්දයන් ගෙන් යුක්ත වූ වාක්‍ය ප්‍රයෝගය කාව්‍යයේ අග්‍ර ඵලය ලෙස හෙතෙම සැලැකුවේ ය.

කාව්‍ය ගරිරය ප්‍රධාන කොටස් දෙකකින් යුක්ත වෙයි. එක් අතකින් ශබ්ද-අර්ථ දෙක හා අනෙක් අතින් අලංකාරයෝ ද වෙති. භාමහ ගේ මතය පරිදි ශබ්දයන් අර්ථයන්

1. *Kāvyaḷankāra*—Text with English Translation and notes. Edited by Sastri (Tanjore, 1927) I. 23.  
2. කාව්‍යාදභීය—දෙඩන්දුවේ ධර්මසෙන සංස්කරණය (කොළඹ, 1905). I. 10

**සිය බස් ලකර හා පැරණි සිංහල කවි සමය—I. ....**

නිසි ලෙස ගැලැපීම කාව්‍යය නම් වෙයි. එහෙයින් ‘ශබ්දර්ථෝ සහිතෝ කාව්‍යම්’<sup>3</sup> කියන ලද්දේ. මෙයින් පෙනෙන්නේ ඔහු අලංකාරය කාව්‍යයෙහි අංගයක් ලෙස සැලැකුව ද එය අත්‍යවශ්‍ය අංගය ලෙස නො තැකූ බව යි. කාව්‍යයෙහි අග්‍ර ඵලය ලැබීමට ඉවහල් වන කරුණු අතර අලංකාරය ද ගැණෙනත් කාව්‍යයට අවශ්‍යයෙන් ම නිතිය යුක්ත ශබ්දය හා අර්ථය යන දෙක පමණි. කවියකුගේ නිර්මාණ ශක්තියෙන් හා බුද්ධියෙන් (එනම් ප්‍රතිභායෙන්) පැන නගින්නාවූ කාව්‍ය රසය කාව්‍යයෙහි අවශ්‍ය අංගයක් වන බව නො කියැවෙයි. කාව්‍යයක ප්‍රාණවත් පක්ෂය හෝ රසවත් පක්ෂය හෝ ඔහුගේ විමැයිල්ලට භාජන නො වෙයි. අලංකාරයන් ගෙන් යුක්ත වූ කාව්‍යයේ බාහිර සවරූපය නොහොත් ආකෘතිය ම ය ඔහුගේ විශේෂ සැලැකිල්ලට යොමු වනුයේ.

කාව්‍ය වස්තුව පිළිබඳ දණ්ඩී ගේ මතය භාමහ ගේ මතයට බෙහෙවින් සමාන ය. දෙදෙනා ම කාව්‍යයේ ගරිරයන් අලංකාරත් විස්තර කරති. දණ්ඩී නම් කෘතිය වන කාව්‍යාදභීයෙන් කොතරම් විශාල කොටසක් අලංකාරයන් විස්තර කිරීමට වෙන් කොට ඇත ද කාව්‍යයේ ප්‍රාණය වශයෙන් සලකන්නේ ගුණය යි.

කාව්‍යාදභීයේ I: 10 වැනි ශ්ලෝකයෙහි ගරිරය හා අලංකාර පිළිබඳ සඳහන් වෙයි:

තොෂෙ ගරිරං ච කාව්‍යානාම-ලංකාරාංභව දර්ශිතාං,  
ගරිරං නාවදිෂ්ටාර්ථව්‍යවච්ඡින්නා පදවලී.

“ඒ පුච්ඡුරින් විසින් කාව්‍යයන්ගේ ගරිරය ද අලංකාරයෝ ද දක්වන ලදහ ; ගරිරය නම් ඉෂ්ටාර්ථයෙන් නුසුන් වූ පද සමූහය යි.” මෙහි ගරිරය හඳුන්වා ඇත්තේ ඉෂ්ටාර්ථයෙන් නුසුන් වූ පද සමූහය හැටියට යි. ඉෂ්ටාර්ථ යන්නෙන් අදහස් කරනු ලබන්නේ කුමක් ද? රසවත් වූ ද වර්ණනා කිරීමට සුදුසු වූ ද කවිත්ගේ ප්‍රතිභාවට විෂය වූ ද සුන්දර පදර්ථයෝ ය. එ වැනි ඉෂ්ටාර්ථයන්ගෙන් ව්‍යවච්ඡින්න වූ නොහොත් විශේෂයෙන් අවිච්ඡින්න වූ, පරිපූර්ණ වූ පද සමූහය යි. “ඉෂ්ටන්වය නම් සාහිත්‍ය ශාස්ත්‍රයෙහි වමන්කාරය පෙරටු කොට වර්ණනා කිරීමේ අභිලාෂය යි. වමන්කාරය ලෝකෝත්තර ප්‍රීතියක්” වන බව ද කියැවෙයි. ඉෂ්ටන්වං ච සාහිත්‍ය ශාස්ත්‍රේ වමන්කාර පූර්වක වණිනාහිලාෂා. වමන්කාරශ්ච ලෝකෝත්තරාහ්ලාදා<sup>4</sup> යනු ව්‍යාබන්ධන පාඨය යි. මෙයින් කාව්‍ය ගරිරය පද සමූහයක් වන බව පැහැදිලි යි. එහෙත් ඒ පද සමූහය ඉෂ්ට වූ අර්ථයන්ගෙන් නුසුන් විය යුතු යි.

කාව්‍ය ගරිරය සැරසිය යුත්තේ ය. එය හොබවන ලද්දේ, අලංකාර කරන ලද්දේ අලංකාරයන් ගෙනි. එහෙයින් කාව්‍යාදභීයෙහි<sup>5</sup> ම

“කාව්‍යශෝභාකරාන් ධර්මාන-ලංකාරාන් ප්‍රවක්ෂන්තේ  
තේ වාද්‍යාපි විකල්පාන්තෙ-කස්තාන් කාර්ත්ස්නේන වක්ෂ්‍යති.”

“කාව්‍යය හොබවන ධර්මයන් අලංකාරයනු යි කියති. ඒ අලංකාරයෝ අද දක්වන්නේ විවිධාකාරයෙන් දක්වනු ලැබෙත්. කවරෙක් ඔවුන් සාකලයයෙන් කියන්නේ ද? ” යනුයෙන් අලංකාරයන් විවිධාකාර වූ බව කාව්‍යාදභී කතුවරයා සඳහන් කරයි. යම් සේ විවිධ වූ ආභරණයෝ ගරිරයන් සරසන් ද එ සේ ම විවිධ වූ අලංකාරයෝ කාව්‍ය ගරිරය ද සරසන්.

3. *Kāvyaḷankāra*—Edition Sastri, I, 16  
De Ś. K.—*Studies in the History of Sanskrit Poetics*. (London, 1925)  
II, 46—47, පිටු ද බලන්න.  
4. *Kāvyaḷadarsa of Dandin*—Edited with an original commentary by  
Vidyābhūṣaṇa Pandit Rangacharya Raddhi Sastri. (Poona, 1938): 8.  
5. II. I.

වාමන ගන් මහ දර්ශීඩී ගේ මහට බෙහෙවින් සමාන වේ. දර්ශීඩී මෙන් ඔහු ද කා-  
වායගේ ගරීරය වාකාය සි පිළිගත් සේ සෙවේ. ඊනිය කාවායගේ ආත්මය වන බව  
ප්‍රකාශ කරන අතර වාමන කාවාය ගරීරය ද හඳුන්වයි :... " ඊනිය නම් කාවායගේ ආත්-  
මය යි, එහි ගරීරය වාකාය යි."

" ඊනීර් නාමෙයමාත්මා කාවායායා ගරීරයා වෙති වාකායගේෆ්"

යළුවන්ක විස්තරයෙහි කාවාය විචාරකයන් කී දෙනෙකුගේ මන හඳුන්වන ලදී.  
කාවායගේ ප්‍රධාන අංගය හෝ ප්‍රාණය හෝ ආත්මය හෝ පිළිබඳ ඔවුන්ගේ මන වෙනස්  
වුවත් කාවාය ගරීරය පිළිබඳ ඔවුන් පැවැසූ දැනුම බෙහෙවින් සමාන වූ බව ඉදුරා පැහැදිලි  
වෙයි. ඔවුන්ගේ දෘෂ්ටි කෝණය එකිනෙකට වෙනස් වී ය. ඔවුන් දැරූ ප්‍රකාශ කළ  
දැනුම ද වෙනස් වෙයි. කාවාය වස්තුවට අනාවරණය වූ අංගය ගබ්ඳිත දේකින් යුක්ත  
වූ වාකාය බව කී දෙනා ම පිළිගත් සේ සෙවේ. එය වනාහි ගබ්ඳිත දේක නිසි පරිදි  
ගැලපීම යි භාමන කිය. එය ඉෂ්ටාර්ථයෙන් අනුන වූ, (නො අඩු වූ) පද සමූහය යි  
දර්ශීඩී පැවැසී ය. ඒ දෙකට ම නොවෙනස් වන පරිදි කාවායගේ ගරීරය වාකාය යි  
වාමන කී ය.

\* \* \*

සිය බස් ලකර නම වූ ප්‍රශස්ත දලංකාර ග්‍රන්ථය දර්ශාධාරායනීගේ කාවායදර්ශයේ  
සිංහල අනුවාදයකි. මූලාශ්‍රය වූ කාවායාදර්ශයට අසමාන නැත් කිහිපයක් ම මෙම ග්‍රන්-  
ථයෙහි ඇති බැවින් එය සම්පූර්ණයෙන් පරිවර්තනයකැ යි කීව නො හැකි යි. කාවාය  
ලක්ෂණ, දලංකාර, ගුණ, දෝෂ ආදී කාවායයෙහි විවිධ අංග විස්තර කරන මේ ග්‍රන්ථ  
කතීවරයා කාවායය ගබ්ඳිතයන් ගෙන් යුක්ත වූ ගරීරයක් ලෙස සලකයි. එය ගබ්ඳිත-අර්ථ  
දෙදෙනාගේ මනා ගැලපීම යි. යම් වස් විවිධ ආභරණවලින් ගරීරය හොබවනු ලැබේ ද  
එසේ ම විවිධ දලංකාරවලින් කාවාය ද හොබවනු ලැබේ. කාවායය දලංකාරවලින්  
හෙබවිය යුතු ගරීරයකි. කාවායාදර්ශය මෙන් ම සිය බස් ලකර ද තුන් සහතින් යුක්ත යි.  
මුල් ග්‍රන්ථයෙන් සිය බස් ලකර කතුවරයා ගෙන භාර දක්වන්නේ සිංහලයට අදාල වන  
කොටස් පමණ යි. මුල් ග්‍රන්ථය ග්ලෝක 650 කින් යුක්ත වන අතර මෙම ග්‍රන්ථයෙහි  
ඇත්තේ ගී 400 කි. 1 වන සගෙහි මහා කාවාය ලක්ෂණ, ටණ්ණා ක්‍රම, දඹවිධ ගුණයන්-  
ගෙන් සන් ගුණයක්, කපිත්ථ හේතු, කපිත්ථ ලාභෝපාය ආදී කරුණු දක්වනු ලැබේ.  
2 වන සගෙහි 35 දලංකාරයන් දක්වනු ලැබේ. ඒ මෙ සේ යි :— (1) ස්වභාවෝක්ති,  
(2) චායමා, (3) රූපන, (4) දීපන, (5) ආවානති, (6) ආක්ෂෙප, (7) අර්ථාන්තරතාය,  
(8) වානිච්ඡා, (9) විභාවනා, (10) සමායෝක්ති, (11) අතිශයෝක්ති, (12) උත්ප්‍රේෂා,  
(13) හේතු, (14) සුක්ෂම, (15) ලේඛ, (16) ක්‍රම, (17) ජරේඛය, (18) රච, (19) උප-  
ජ්ඣ, (20) පයාභ්‍රමෝක්ති, (21) සමානිත, (22) උද්දාන, (23) අපහනුකි, (24) ග්ලේඛ,  
(25) විශේෂ, (26) කුලායෝග, (27) විරෝධ, (28) අප්‍රස්ථානෝක්තොත්‍ර, (29) වායස්ඛුකි,  
(30) නිදභිත, (31) සහෝක්ති, (32) පරිවෘත්ති, (33) ආභිච්චාද, (34) සංකීර්ණ, (35) භා-  
වික ආදී වශයෙනි. 3 වන සගෙහි යමකාදී කොට ඇති බන්ධන යහ දඹවිධ කාවාය දෝෂ  
දක්වා ඇත.

මෙම ග්‍රන්ථය ක්‍රි.ව. 846 වත් 972 වත් අතර කාලයෙහි ලකදිව රජකමට පත්  
සලලෙමටත් සෙන් නම් රජ කෙනෙකු විසින් රචනා කරන ලදී. ඒ රජතුමාගේ සහෝ-  
දර වූ අමරගිරි කාශ්‍යප නම් මහ ආභෂාන් විසින් මෙය රචනා කරනු සඳහා ආරාධනය  
කරන ලද බව මෙහි ආ ග්‍රන්ථාවසාන ගීයකින් පෙනේ.

නම් සමය නම් කපීන් ගේ සම්ප්‍රදාය යි. කාවාය ශාස්ත්‍ර විෂයයෙහි භාවිත වන  
ශිෂ්ට සම්පන්න ජනයාට අභිමත වූ ශිෂ්ට ප්‍රයෝග නියමය යි.

6. *Kāyāḍānāka Sūtras* (with gloss)—Edited by R. G. Bhattacha. Benares  
Sanskrit Series (Benares 1908). 1. 2. 6.

සිය බස් ලකර හා පැරණි සිංහල කවි සමය—1.....

කාවායය පිළිබඳ පැරණි සිංහල විචාරකයන් ගේ මතයක් වී ද? මෙයට පිළිතුරු  
සැපයීම වස් අපට පිහිට වතුයේ සිය බස් ලකර යි. කාවායය පිළිබඳ සිය බස් ලකර  
කතුවරයා ගේ මන බෙහෙවින් ම කාවායාදර්ශ කතීවරයා ගේ මනවලට අනුකූල වූ බව  
නොරහසකි. එහෙත් සිය බස් ලකර කතූ කුමා ස්වකීය ආචාර්ය වරයා තරම් ප්‍රතිපාක්ෂි-  
කයන් ගේ මනවලට පටහැනි ව ලියූ බවක් නො පෙනේ. කාවායාදර්ශයේ කතී වූ  
දර්ශාධාරායනුමා භාමන ගේ දැරූ ස්වභාවයට තදින් පහර දෙන්නට සැරසුණ බව පෙනේ.  
අවසරලත් භූමි තනාහි දී ම එසේ කිරීමට එ තුමා පසු නො බිඳී. සිය බස් ලකර කතූවරයා  
පිළිබඳ ව එ බන්දක් කීව නො හැකි ය. ග්‍රන්ථයේ මුල් ගී තවයෙන් කාවායය සම්බන්ධ-  
වයෙන් ස්වකීය දැරූ සාමාන්‍ය වශයෙන් ගත් කතූවරයා ගෙන භාර දක්වයි. කාවාය-  
දර්ශය භාර දලංකාර ශාස්ත්‍රය පිළිබඳ තවත් බොහෝ ග්‍රන්ථ තලා හැරුණු බව ස්වකීය  
ග්‍රන්ථයෙන් හෙළි වෙයි. දඹ ඇදුරා හැර යටත් පිරිසෙයින් තවත් දලංකාරිකයන්  
දෙදෙනෙකු ගේ නම එ තුමා සඳහන් කරයි. ඒ වග දේ වැනි ගීයන් ඔප්පු කළ හැක:

" මහ බිඹ සකාසුර—ඇපරා එකසුඬු ඉසි  
පවර වාමන දඹි ඇ—නැමද කපිලකුණැපරනා." 8

කසුඬු ඉසිවරයා (කාශ්‍යප) හා වාමන පඬිතුමා ගැන යට දක් වූ භාෂ්‍යෙන් සඳහන් වේ.  
මෙහි සඳහන් කරනු ලබන මහ බිඹ (මහා බ්‍රහ්මයා), සන් (ශක්‍රයා), සුර ඇපරා (බ්‍රහ්ම-  
පති) ආදීන් කපිලකු වරිතයන් විය හැකි වුවත් කසුඬු ඉසි හා වාමන පඬිවරයා සම්බන්ධ-  
යෙන් සැක කිරීම නැවුම් වනා යි. සකුයෙන් ලියැවුණු සහ සොහොන කමා විසින් භාවිතා කරනු  
ලැබූව ද කමා පවසන්නේ සිය බිසෝ (සිංහලයෙන්) කරන ලද කාවායයන් ගේ ලක්ෂණ  
බව කතූවරයා මුලින් ම පහද දෙයි. එ ද ස්වභාවයේ කාවාය ලක්ෂණයෙන් එක් දේශයක්  
වන බව ඉදුරා පළ කෙරෙ යි.

" දෙ රැස් වස් කියමි—පෙර නන් සකෙවිතිද වූ  
නොදන නොදන දෙවි බස්—සිය කපි ලකුණි නොක් දෙස්." 9

වචනයට නොහොත් ගබ්ඳයට නමා ඉවහන් සැලැකිල්ලක් දැක්වූ බව පෙනේ. සියඬු  
ගබ්ඳයෝ ප්‍රසාද ගුණය හේතු කොට හෙතා පවත්නාහු වෙති. ලෝක යාත්‍රාව පවත්-  
වන්නෝ ගබ්ඳයෝ ම ය. ඉදීන් ගබ්ඳ නැලැකි ප්‍රදීප රක්ෂි සමූහය නොදිලිසුණේ වී නම  
මෙ තුන් ලෙව ම අන්ධ භාවය දෙන්නාවූ සන්ධාකාරයක් වන්නේ ය.

" සියල් වතුන් ම පහන්  
ගුණෙන් පවති සවාරෙන්—නෙමෙම ලෝයා වස් කපි  
මෙ තුන් ලෝ සියල්—ඉදී සද වැටුප් රැස් රැස්  
නො දිලි යෙතා ද බැව් ද—නම කද නො කල්භායෙන් " 10

තව ද, පෙර මහ රජුන් ගේ යස නැමැති පිළිබිඹුව ගනන් කොට බස නැමැති කැටපෙනහි  
පිහිටියේ නැවත ඔවුන් නැති කාලයෙහි ද දහමොනා වෙයි. බස මනා කොට පැවිසූ  
අයට සුරති බෙදුව මෙන් ඉෂ්ටාර්ථ සිද්ධිය සලසා දෙයි. ක්‍රම වරදවා බස යෙදූ නැ-  
නැත්තාට හුදු හෙතන් බව ම සාද දෙයි.

" පෙර මහරු මහරජ—යස පිළිබිඹු ගොස් බස  
කැට නලෙහි පිටුණෙ පෙහේ—පිළි ඔවුන හට කල්හි දු "  
" ගව්හන වේ පසස්—නද බස් කැරැ සකස්  
පියසුවහට අන් හට—ගව බැව ම හුදු සාද." 11

7. සිය බස් ලකර විවරණය—බොන්තර ධර්මසෙහන සංස්කරණය. (කොළඹ, 1918)

- 1—9 ගී. [සි.බ.ල.]
- 8. සි.බ.ල. 2.
- 9. එම— 3.
- 10. එම— 4—5.
- 11. එම— 6—7.

බය නොවන ලෙස යොදන්නාවුන්ට හොත් බව ම හැර දෙනු බව කියමින් ඔවුන් අන්ත පරිහාසයට ලක් කරයි. ගම් බැව යන්නෙහි ග්ලේෂර්පය සලකන කල්හි, කාමාදාමයෙන් ගන්නා ලද ඒ උපමාව කලීම යෙදුමක් බව පෙනේ. කාමාදාමයෙහි මඳ දෙසක් වුව ද පෙළිය යුත්තේ ය ; සුන්දර වූ ගිරියක් එක් කාලයක් නිසා සියල් සිරියෙන් පිරිහෙන්නා සේ එක් දෙසක් නිසා සුන්දර වූ කාමාදාමයක් කිලිටි විය හැකිය.

“ එ බවහි කවර් මඳ—දෙසුදු සොයන්නාට වත්  
නැවු එක් ලපෙක්හි සියල්—සිරිසුන් ව හොදුරු දු.” 112

එපහත් කාමාදාමයෙක ගුණ දෙස පිරිකසීම නා හටත් කළ නො හැකි වෙයි. එය කළ හැක්කේ මනා කොට ගුන්ප උගන් පුද්ගලයාට ය. එසේ ශාස්ත්‍ර ගුන්ප උගන් පුද්ගලයාට ගුණ දෙස පිරිකසීමෙ ගැන්කියක් ඇති වන්නේ ය. අන්ධයාට රූප හෙද දර්ශනයෙහි කවර නම සම්බන්ධයක් ඇද්ද ?

“ ගුණ පදය් වකසේ ගත් .. නොදන්නා දෙවන කෙරේ නොර  
කීම ඇඟට ඇත සබඳ—රු වෙ දස්නෙහි සියල්.” 113

එහෙයනි පහර පවුළන් විසින් සකල ලෝක සන්තයා වාසාන කරන අධ්‍යායයෙන් විචිත්‍ර ගෞරව වර්තයනාට කාමාදාමයෙක බඳනා ලද්දේ.

කාමාදාමය ගිරියෙහි සිය බස් ලකර කතුටරයා සමකීය අවශාසී කුමා ගත් මහ ම ගතිමින් කාමාදාමය ගිරියන් අලංකාරයන් දක්වයි. අභිජරේන්ද්‍රාර්ථය ප්‍රකාශ කළාවූ වචන ප්‍රබන්ධය හෙවත් වචන් පබඳ කාමාදාමය ගිරිය වෙ : 14 ඒ කාමාදාමය ගිරිය ගද්‍ය පද්‍ය මුහුදු වගයෙන් ත්‍රි විධ වේ. ඉන්පසු සංඝාන, කෝප, මුක්තක, කුලක, සමිබන්ධ යනාදී වගයෙන් පද්‍ය කාමාදාමයේ ප්‍රභේද දක්වනු ලැබේ. තව ද සියුම්, ගී, දේ පද බැඳුම්, සකර පද බැඳුම්, අව පද බැඳුම්, ප්‍රභේදාය පද බැඳුම්, සොළොස් පද බැඳුම් හා සැහැලි, ඇහැලි, උපහැලි, බැහැලි, අහැහැලි හා පිරිසියෙබ්, සිතිලි ගී, උනාසද වසමසද යන බැඳුම් විශේෂ ද දක්වනු ලැබේ. තව ද ගල සද (ගලවස්සැහි), සුන්භස් (ශිරිශ්ඡින්න), දේව හානි (දේවහානි) නම් වූ බැඳුම් ද සඳහන් කරනු ලැබේ.

එහා කාමාදාමය ලක්ෂණ දක්වන්නාට පෙර කතුටරයා පද්‍යය බුද්ධ වර්තය වැදිමට ද, ගද්‍යය වූ න වාචිත්‍ර අදිය වැදිමට ද ගද්‍ය පද්‍ය දෙක මුග්‍ර පකාර කරන ලද රචනා නාටක නිපදවීමට ද යෙදිය යුතු බව සඳහන් කරයි :

පපදෙන් බුදු සිරිතැ—බසින් වන් සිරිත් ඇ  
පද යුතු බසින් නාඵ ඇ—අනතුරු ලකුණු දක්වම 115 යන

පාඨයෙන් එය පෙනේ. මහා කාමාදාමයක් උදර කථානායකයකු ගෙන් යුක්ත විය යුතු යි කාමාදාමී කතාහු සඳහන් කළ සේ මෙම ගන් කතුටරයා පද්‍ය කාමාදාමයට යොග්‍ය වූ උදර වර්තයක් නම් බුදුන් ගේ වර්තය යි සිතුවා විය හැකි. මෙ රට කවි සමය අනුව කල්පනා කරන හොත් බුදුන් ගේ වර්ත කථාවක් කාමාදාමයට ඉතා ම සුදුසු වස්තුවක් ලෙස සැලකු බව පෙනේ. කිවී බව කාමාදාමය වාක්ෂයෙහි කුසුම් සමපන්තිය වෙති යි කවි සිප්-මණ කරවෝ කී හ. එහි විසුල් පලය නම් බෝසත් වර්තය වැදිම යි ඔහු සැලකු හ.

“ කිවී බැව කිවී දුමේ—කුසුම් සැපයෙහි විසුල් පෙලෙ  
බෝසන් සර වැනුම—වියපනවුව පවන් වෙ වා 116

- 12. —එම— 8.
- 13. —එම— 9.
- 14. —එම— 11.
- 15. —එම— 20.
- 16. කවිසිප්මණ—මවුගල්ලේ සිඛාර්ථ සංස්කරණය. (කොළඹ, 1926). 4.

මෙ කී සිද්ධාන්තය අනතුරු කාලයේ විසු කවීන් ගේ රචනාවල වචනයෙන් ප්‍රකාශ නොවුවත් ඔවුන් එය මහත් ඕනෑ කමින් අනුගමනය කරන ලද බව පෙනේ. ගී සොත් කරුවන් කී දෙන ම තම කාමාදාමයට වස්තු කොට ගත්තේ බෝසත් වර්ත ගැට වූ යානක කථා යි. නොටගනුවේ ශ්‍රී රාහුල හිමියෝ කාමාදාමයටරයෙහි ද වැන්නාවේ හිමියෝ ගුන්තිලයෙහි ද එ ම රීතිය අනුගමනය කළ හ. මාතර ලේඛකයන් අතුරින් මහා කාමාදාමයන් රචනා කිරීමට නැත් කළ කවීහු ද එ මහ ම ගත් හ.

කාමාදාමය නායකයා ගුණවත් පුද්ගලයකු ලෙස වර්ණනා කිරීම යෙහෙනැ යි පවසනු ලැබේ. එසේ වර්ණනා කොට අනතුරු ව ඔහු සතුරන් දිනු සැලි කියන හොත් ඒ වනාහි සමහාවයෙන් ම යහපත් මාභය යි.

කාමාදාමය ගුණ දසයක් ඇති බව කියැවෙයි. මටසිලුටු (ග්ලේපය), පහන් (ප්‍රසාදය), සම බැව (සමනාව), මියුරු (මාධුමය), සුකුමර (සුකුමරනාව), අරන් පළ (අර්ථ-ව්‍යාකෘතිය), උළාර (උදරනවය), මද (මීරස), දනකල් (ජනකාන්තිය), සමාදී (සමාධිය) යනු යි. ඉන් මට සිලුටු, සමබව, සුකුමර (ග්ලේප-සමනා—සුකුමාරනා—) යන තුන හැර ඉතිරි සත් ගුණය සිංහලයෙහි යෙදෙන බව ගත් කතු වරයා ප්‍රකාශ කරයි.

මට සිලුටු (ග්ලේපය), සම බැව (සමනාව) සුකුමර (සුකුමාරනාව) යන තුන් ගුණය සිංහලයෙහි නො යෙදෙනැ යි කියා අන් හරින ලද්දේ කවර හෙයින් ද යනු පැහැදිලි නො වෙයි. පද්‍යන්ගේ ග්ලේෂර්පයන් සමනාවක් සුකුමරනාවක් පැරැණි සිංහලයට අවමෙහික වූ ලක්ෂණයක් වන හෙයින්ද ද සිංහල වචන මාලාව—වගේෂයෙන් පද්‍ය-යෙහි යෙදෙන වචන මාලාව—සමහාවයෙන්ම එකී ගුණයන්ගෙන් යුක්ත වූ හෙයින්ද ?

“ හැම අලංකාරයක් ම අර්ථයෙහි ඒකාන්තයෙන් රසය වහනය කෙරේ වා. එහෙත් ඒ හැම නන්ති දී ම අගාමානවයෙන් යුක්ත විය යුතු යි.” කාමාදාමයෙක අලංකාරයේ කෙ බදු නැතක් උසුලන් ද යනු ඔහු මැනවින් දන් බව මින් පෙනේ. අලංකාරයේ කාමාදාමය හෙබවන්නේ ය. එහෙත් වැඩි සැරසිල්ලෙන් රූපයක් අගෝභන වන්නා සේ වැඩි අලංකාරයෙන් කාමාදාමයක් ද අගෝභන වන්නේ ය. අලංකාරයන් අතිබහුල ව යෙදුණ නැත ග්‍රාමාන්ත දෝෂයට මහ පැදෙයි. නියම කවියා විසින් ග්‍රාමානව දෝ-ෂයෙන් සඳහට ම වැලැකිය යුතු යි. කාමාදාමයක් අලංකාරයන් ගෙන් සරසන ලද්දේ වී නමින් එය කියවන රස විදින රසිකයන් ගේ සිත් නොරඳෙන ලෙස ඒ යෙදිය යුතුවන ය. එය ශිෂ්ට සම්ප්‍රදායයට අනුකූල විය යුතු යි.

සිය බස් ලකර කතුටරයා ගේ විස්තරය කියැවීමෙන් පෙනෙන්නේ ඔහු උසස් කවියා ලෙස සලකනු ලැබුයේ රාජ සභා කවියා වන බව යි. දණ්ඩ මෙන් ම ඔහු ද මහා කාමාදාමය ලක්ෂණ ගෙන හැර දක්වා ඇත්තේ රාජ සභාවට යෝග්‍ය වන පරිදි යි. කථානායකයා උදර වර්තයක් ඇත්තා වූ, සතුරන් එය ගන්නා වූ රණකාමී විර පුරුෂයෙකි. ඔහුගේ එඹිතර ක්‍රියා කලාපය සතුරන් ඉදිරියෙහි ඔහු දක්වන ක්‍රියා ගුරුත්වය උනකර්ෂයෙන් වර්ණනා කරනු ලැබූ යි. එ බදු වර්ණනා උචිත වනුයේ රාජ සභාවට යි. එහෙයින් ඔහු උසස්කොට සැලකු කවියා රාජ සභා කවියා යි, උසස් කොට සැලකු කාමාදාමය රාජ සභා කාමාදාමය යි.

ගබ්දර්පො සහිතෝ” යි හාමග කී නැත ගබ්දරයන් නොර අර්ථයක් හෝ අර්ථයෙන් තොර වූ ගබ්දරයන් හෝ නැත. කාමාදාමය වස්තුවට ඒ ගබ්ද අර්ථ දෙන අවශ්‍ය යි. ඒ කාමාදාමය ගිරිය අලංකාරයන්ගෙන් හොබවනු ලැබේ. ඒ අලංකාරයන් විස්තර කිරීම යි හාමග ගේ කෘතියෙන් කරන ලද්දේ. කාමාදාමය ගිරිය සම්පූර්ණ වීමට තව ද අංග වුවමනා බව සිය බස් ලකර කතුටරයා පෙන්වා දෙයි. එය මහා කාමාදාමය ලක්ෂණයෙන් යුක්ත විය යුතු යි. ඒ ලක්ෂණ කාමාදාමයෙහි ඇති පරිදි පරිදි මෙම ගුන්පයෙහි ද දක්වනු ලැබේ ; ඒ කාමාදාමය ලක්ෂණයන් ගෙන් යුක්ත වන අතර ම සන් ගුණයකින් ද යුක්ත විය යුතු යි. ඒ සන් ගුණය උද්ගරණ දක්වමින් විහාග කරනු ලැබුව ද එය කාමාදාමය හොබවන අලංකාර

ලෙස කතුචරයා සැලකූ බව පෙනේ.<sup>17</sup> අලංකාරයන් දෙ කොටසකට බෙදෙන බව ප්‍රකාශ කොට ඇතත් සිය බස් ලකරයෙහි දෙ වැනි සඟයෙන් දැක්වෙන 35 අලංකාරය අප්‍රාණිකව ගණයෙහි ම වැටේ. එහෙත් ශබ්දලංකර නමින් ශබ්දය සම්බන්ධ වූ අලංකාර විශේෂයක් ද වෙයි. කාව්‍ය ගුණ වශයෙන් දැක්වුණේ ඒ ශබ්දලංකාර යි නිගමනය කළ හැකි.

සම්බන්ධ මහා කාව්‍යයේ ලක්ෂණ විස්තර කරන සිය බස් ලකර කතුචරයා කාව්‍ය වස්තුවට පෝෂා වූ චාන්තාන්ත ද ර්ථ සරි ලනා වණනා ක්‍රමය ද පැහැදිලි කරයි. කාව්‍යා-දේශ අනුසාරයෙන් කරන ලද එම විස්තරය අප අලංකාර ග්‍රන්ථයෙහි දැක්වෙන්නේ මෙසේ ය :-

“ සහ සියෝ මහකව-කිවමහි ලකුණ වියත් වන වන් නිවෙය අසී හෝ-නමකර හෝ පෙරව වෙ. හෙ වී මෙ සේ යන-ප්‍රචනෙසින් ප්‍රචන් හෝ සිවු වග පල සබඳ ව-ලොර නා සියෝ වෙ නුවර සපුරු ගිවි සු-සිසි තිරු ලද වැන්මෙන් උයන් දල කිඬුනි මහන්-අවන් මනාදෙල කෙළියෙන් පෙලෙසුම් විවා ගැනුම්-කුරුතු පැන් වැඩුණේ මතුරු ද ද ගමන් සුර-ලොර නා උදෙහි ද

17. Raghavan V—Bhoja's *Sringara Prukāśa* (Bombay) Vol. I Part II. 300—301.

වට සිලුටු-සලබව-සුකුමර (ශ්ලේෂ-සමනා-සුකුමාරනා) යන තුන් ගුණය සිය බයෙහි වෙසෙසින් සැලැකිය යුතු ගුණයන් මෙන් නොයෙදෙන්නේ කවර හෙයින් ද යනු වචනා ගත හැකි ය. ශ්ලේෂ ගුණය නම් අල්ප ප්‍රාණාන්තර අධික කොට ඇති සිලුටු බව යි. සිය බයෙහි නොහොත් එ වකට භාවිත වූ පරිදිය හෙළ බයෙහි මහා ප්‍රාණාන්තර නො යෙදුණ හෙයින් අල්ප ප්‍රාණාන්තර යෙදීමට හැකිය වී. එ බැවින් සිලුටු ගුණය සාමාන්‍ය ලක්ෂණය වූයේ ය. සිය බයෙහි නිරන්තරයෙන් ම පිහිටි ගුණයක් වූ හෙයින් එය විශේෂ ගුණයක් ලෙස දැක්වීම බැහැර කරන ලදී.

සම බැව නම් වණයන්ගේ යෙදීමෙහි යම් සිලුවෙලක් ආරම්භ කරන ලද ද ඒ සිලුවෙළ නොසිද ගෙන යෑම යි. සංස්කෘත-ලාංගධි භාෂාවන්හි පද-ස්ථට දෙ වර්ගයෙහි ම ශබ්දයන් යෙදෙන නිසා සමනා ගුණය පැහැදිලි ව දැක්විය හැකි වෙයි. එහෙත් මතු ශබ්ද සමුහයකින් ම යුක්ත වු හෙළයෙහි එ බඳ විශේෂ ගුණයකට අවකාශ නො යෙදේ.

සුකුමර ගුණය පිළිබඳ ව ද මෙය ම කිව හැකි ය. එය හෙළ බයෙහි ඇත්තා වූ ශබ්ද සමුහයෙහි නිරන්තරයෙන් ම යෙදෙන ගුණයකි. එ බැවින් එය විශේෂ ගුණයක් ලෙස දැක්වීම අනවශ්‍ය ය.

මේ තුන් ගුණය පැරැණි සිංහල භාෂාවෙහි ප්‍රකට ව පැවැති ලක්ෂණයන් ලෙස සැලකිය හැකි ය. සිය බස් ලකර විසාර වණනාව-හේන්පිටගෙදර සූරාණනිලක සහ හේන්පිටගෙදර සූරාණසීග. 20-23 පිටු බලන්න.

අලංකාරයන් දෙ කොටසක් ඇති බව සුබෝධාලංකාරයෙහි දැක්වෙයි. “ වි ප්‍රකාර අලසීකාරා-නසු සද්දසා හෙදනො සද්දසා බන්ධනාමාව-නං සජ්ජිත තදවලි.”

සුබෝධාලංකාරය-උදේමීමට බමමරෙක්කින නිසස සංස්කරණය. (රන්දෙසේ, 1910). 13 ගාථාව.

සිය බස් ලකර හා පැරණි සිංහල කවි සමය-I.....

ලකුණ කව රස බැව-නතුරු තුමුන් නො විතර සහිත් සුන් සවන් ගත්-සුසද පිළි නොද මද වූ ලෝ මන රඳනෙ කිසි-කරු දහන් පලදිනේ නතුරු ව සිටිනෙ දෙතෝ-විසිතුරු ලකර ල ගනී.” 18

යට දක්වූ පාඨය කාව්‍යාදේශයේ පදගත අනුචාරයක් හා සමාන යි. මහා කාව්‍යයක නිබන්ධ අවශ්‍ය අංගයක් ම එහි දැක්වෙයි. සුළු වෙනසකට ඇත්තේ කව්‍යා නායකයා පිළිබඳ වක් සඟයන්ගේ වෘත්තය පිළිබඳ ව දක්වා ඇති කරුණු ය. කව්‍යා නායකයා වතුර ලද රඳනෙයෙන් ම යුක්ත විය යුතු බව කාව්‍යාදේශයෙහි පෙනේ (වතුරෝදනා නායකම. කා. 15). සිය බස් ලකරෙහි නායකයාගේ වතුර බවක් සඳහන් නො වේ. ඔහු ලද රඳනෙයෙන් යුක්ත විය යුතු ය. පසු ව ද කියැවෙන්නේ ඔහු කෙරෙහි නිබන්ධ යුතු ලද රඳනෙ ම ය. (“ලොර නා සියෝ වෙ.” “ලොර නා උදෙහි ද.” 19) තව ද සඟයන්ගෙහි දී වෘත්තය වෙනස් කළ යුතු බව අප ග්‍රන්ථයේ නො කියැවේ.

කාව්‍ය රචනායෙහි කිවියා විසින් අනුගමනය කර යුතු යහපත් වර්ණනා ක්‍රම ඇත. එය වර්ණනා මාථය නොහොත් රීතිය යි. කාව්‍යාදේශයෙහි වෛදේශි-ගෞරීය යන වශයෙන් ප්‍රධාන මාථ දෙකක් දැක්වෙයි. එම ග්‍රන්ථයෙහි විස්තර කරන ලද අංශ ගුණයෙන් යුක්ත වූ නිදේශ වර්ණනා ක්‍රමය වෛදේශි මාථය යි. සිය බස් ලකරෙහි ද විස්තර කරන ලද්දේ එ කී දේශික කාව්‍ය ගුණයෙන් යනකි. ඒ අනුව සලකන හොත් සිය බස් ලකර කතුචරයා පිළිගත් මාථය වෛදේශි මාථය යි සිතීමට ඉඩ තිබේ. නමින් කිසිවක් එ කුමා සඳහන් නො කරයි. සමහර විට සංස්කෘත කාව්‍යයෙහි යෙදුණ ඒ වර්ණනා මාථ දේශිත් සිය බසට, සිංහල කාව්‍ය ව්‍යවහාරයට වැඩක් නො වූ හ යි ඔහු සිතුවා හිය හැකි. කවර කරුණක් නිසා හෝ වෙවා එසේ කරන ලද කාව්‍ය නායකයා ගුණවන් භාවයෙන් දක්වා ඔහු සතුරන් එයගෙන් හැඳි විස්තර කිරීම සම්භවයෙන් ම යහපත් මාථය යි සිය බස් ලකරෙහි<sup>20</sup> කියැවෙයි. ඒ හැර වර්ණනා මාථ ගැන ඔහු කියා ඇත්තේ එහි විවිධාකාරය යි. “ සතුරු, කිරි, මී පැණි, උක් ආදීන් ගේ එකිනෙකට විශේෂ වූ රස ඇත්තා සේ ම, කියා නිම කොට නො හැකි සේ වර්ණනා මාථ ද විවිධ වේ. ඒ අනෙක ප්‍රකාර වූ කාව්‍ය වර්ණනා මාථ විස්තර කොට කියා නිම කළ නො හැක්කේ ය. රීතිය පිළිබඳ සිය බස් ලකර කතුචරයා දක්වන අදහස් මේ සේ ය.

පුරාණ කාව්‍ය භාෂා සිද්ධාන්තයන්ට අනුකූල ව සංකීය කාව්‍යයන් රචනය කළ සිංහල කවීහු කාව්‍ය වස්තුව වශයෙන් සද්ග්‍රහයක් ම නෝරා ගන්තහු ය. එහෙත් සිය බස් ලකරෙහි “ පෙදෙන් බුදු සිරිත...” ආදී වශයෙන් කියා ඇතත් ඔවුන් නෝරා ගන්තේ බුදු සිරිත නොව බෝසත් සිරිත යි. ලද රඳනෙයෙන් යුක්ත වූ යහපත් වර්ණයක් ඔවුන් සොයා ගත්තේ සිංහල සාහිත්‍යය නිරන්තරයෙන් පෝෂණය ලැබූ ජාතික කව්‍යා සම්භාරයෙහි. එහෙත් මෙ තැන දී නැගිය යුතු ප්‍රශ්නයක් වෙයි. බුද්ධ වර්ණය ගද්‍යයට උචිත වූ වස්තුවක් වී නම් පද්‍යයට එය යෙදීමට සිංහල ගත් කරුවන් මැළි වූයේ කවර හෙයින් ද ? අමා වතුර ගැදී කවකි. එහි කතෘහු ගේ ම පිළිගැනීමේ හැටියට එය බුද්ධ වර්ණයකි. එහෙත් ඊට සම කළ හැකි පැදී කවක් සිංහලයෙහි නැත. බුද්ධ වර්ණය කවරම් වූ හ යි ඔවුහු සිතුවහ ද ? නො එසේ නම් රජුට-ගෙයෙහි මහා කවි කාලිදාසයන් යුගී වශයෙන් සංකීය අල්ප විෂය වූ බුද්ධයන් අතර කොතරම් මහත් පරතරයක් ප්‍රමාණයෙන් කො තරම් වෙනසක් වී ද යි සැලැකූ පරිද්දෙන් ම අප කවීන් ද බුඬ වර්ණයන් සංකීය අල්ප

- 18. සි.බ.ල. 21—26.
- 19. සි.බ.ල. 22—24.
- 20. සි.බ.ල. 29.

සියය වූ බුද්ධියන් අතර විශාල වෙනසක් වූ බව සලකා බුදු වර්තය වණනා කිරීම වෙනුවට බෝධි සන්නා වර්තය තෝරා ගන්නා විය හැකිය. බුද්ධන් වහන්සේ ගේ ගුණකිලය වනා නිමැවිය නොහැක්කක් බව අප කවිහි මැනවින් දැන් හ. සය 4 වනෙහි<sup>21</sup> මෙවැනි ගී වලින් දක්වෙන පරිදි :—

“ මුනිඳු ගුණ මහරු—වැඳුව ද ම ඔහු තෙපලේ  
 උතුම ම නො එ මුනි දම—ලියුව ද තොරන් පත්ති,

නොසෙ කසි ද ද—බිරු පිඵ පුබුල් බිළිලේක්  
 ගැවුරු සුපුරු කරනට—තම බඳ තමෙ කි මැන් මට

ගුනි දු මිණි මලෙ ව—දක්මට මුනි ගුණෙක් ලෙස්  
 මොකැසිඳු බඳ මන මා—සුහු තෙලෙ සෙබෙ සේ කිවි.”

බුදු ගුණ මහරු වන බැවින් ද රන් රනින් නොකළ පතෙක බුදු දහම නො ලිවුවන් එය උතුම ම වන බැවින් ද තමා කරන්නට සැරසෙන කටයුත්ත යාන්ත්‍රණ වූ, බිහිරි වූ කොන්ද පණ නැති දුබුල් බිළිලේකු ගැවුරු සුපුරුන් එ තෙර වන්නට කරනා නැතක් බුදු වුව ද තම සිත මොක් සැපත පතක හෙයින් ඒ මුනිඳු ගුණයෙන් එක් දේශයක් පමණක් සෙක කවීන් ගේ සහා ව ඉදිරිගේ පවසන්නට අප කවියා සැරසේ. බුදු ගුණ හමුවේ තම ගක්කිය මෙ තරම අල්ප සේ කවියාට වැටහුණේ නම් මුළු බුද්ධ වර්තය ම ගැන කවර කථා ද ? මුළු දෙව් ද 22 කරු ද

“ හඹිම මා මෙතෙක්—ගුණ හිමියා කියන්නට  
 පොහොම නොඑබැසිනැ වුණ—පලුන් හොන් තුසර හර

ගුනි දු හොන කියමි—ගුණ ලොබිනි ලෝ හිමියා  
 මෙතෙහි වරද නොබවු—ගුණෙකැන් නම් මෙහි බවු ” යි

අභිමානසෙන් බුදු හිමියන් ගේ ගුණ වනුවට වඩා පිනි බිදු නොඑම අයින් අඩුණා මාලයක් කොට ඇලදීම පහසු ය යි කියේ ය. එහෙත් ලෝක සමාජීයයන් ගුණ ලෝහ-යෙන් එය පවසන්නට යන බව සඳහන් කරයි. බුද්ධන් ගේ ගුණ මහිමය එ තරම විශාල වූ හෙයින් ඉන් එක් දෙශයක් පමණක් වණනා කිරීමෙන් පුරාණ සිංහල බෞද්ධ කවීහු කෘෂ්ණිමත් වුවෝ ය. බුදු වර්තය වෙනුවට බෝධියන්නට වර්තය ඔවුන් තෝරා ගන්නේ එ හෙයින්, යි සිතිය හැකිය. බුද්ධන් වහන්සේ කෙරෙහි අවංක, ඉද්ධා හක්කියෙන් යුක්ත වූ ඒ පැරණි කවීවරයන් මෙ මහ ගැනීම පුද්ගලයන් නො වෙ. ඔවුන් ගේ කාව්‍ය රසය විඳීමට උන්සුක වූ ශ්‍රෝතෘ ජනයා ද ඒ කාව්‍යයන් ඇසීමට බලාපොරොත්තු වූයේ ඊට නොඅඩු වූ ඉද්ධා-හක්කියකි. කාව්‍ය රසය දීමට වුවමනා වූ කථා රසය අනුන ව සැපයූ නොසිලේන උල්පතක් බිදු වී ය ජාතක පොත. ජාතක පොතින් බැහැර වූ අනා කථා වස්තු අප කවීන් හට නුවුවමනා වූයේ ද ජාතක පොතෙහි විශේෂ බල පැවැත්වීම නිසා ය.

මෙ ම පරීක්ෂණයෙන් පැරණි සිංහල කවි සමය පිළිබඳ වැදගත් නිගමනයකට බැස ගත හැකි වෙයි. එය සකස්වූයේ එකිනෙකට වෙනස් වූ ලක්ෂණ ඇති සාහිත්‍යයන් දෙකකින් පෝෂණය වීමෙනි. එය කෙටියෙන් කියන හොත් මෙ සේ ය :—

1. සංස්කෘත අලංකාර ශාස්ත්‍ර ග්‍රන්ථයක් ඇසුරු කොට ගෙන රචනා කරන ලද සිය බස් ලකරින් සභිබන්ධ මහා කාව්‍යයේ ලක්ෂණ සිංහල පද්‍යයට ඇතුළු විය. පද්‍ය කාව්‍යයේ ස්වරූපය ඒ අනුව හැඩගැසුණේ ය. කවි සිළු මිණින් ඇරඹුණු සිංහල මහා කාව්‍ය සියල්ල ම ඒ මහ ගන්නේ ය.

21. කුමාරණතුංග—සය ද විවරණය (කොළඹ. බු.ව. 2483). 4-6 ගී.  
 22. කුමාරණතුංග—මුළු දෙව් ද විවරණය (කොළඹ. බු.ව. 2482). 4-5 ගී.

2. පද්‍ය කාව්‍ය වස්තුවට බුදු සිරිත යෙදීම යහපතැ යි සිය බස් ලකර කතුවරයා කී ය. (“ පෙදෙන් බුදු සිරිතැ... ”). එහෙත් බුදු සිරිත පද්‍ය කාව්‍යයට තෝරා ගත් බවක් පැරණි සිංහල සාහිත්‍යයෙහි නො පෙනේ. එය කවි ගක්කිය ඉක්මවා ගිය විෂය-යකැ යි සිංහල බෞද්ධ කවීන් සිතූ සේ ය. කවි සිළු මිණ කරු කිවි බව තමැති වෘක්ෂයෙහි උසස්තම එලය ලෙස සැලකුවේ බෝසත් සිරිත වැනුම යි. කථා නායක වශයෙන් සිංහල කවීන් විසින් තෝරා ගන්නා ලද්දේ බෝසත් සිරිත යි. එය සිංහල මහා කාව්‍ය පද්ධතියේ නිරන්තරයෙන් ම පෙනෙන ලකුණකි. කථා වස්තුව තෝරා ගන්නා ලද්දේ බෞද්ධ ජාතක කථා සමූහයෙනි.

එහෙයින් සිංහල පද්‍ය කාව්‍යයේ ස්වරූපය සහ වර්ණනා ක්‍රමය ඇති වූයේ සංස්කෘත අලංකාර සාස්ත්‍රය අනුව ලියැවුණු සිය බස් ලකරිනි. එහෙත් එහි වස්තුව ජාතක කථා වලින් ගන්නක් විය. කථා නායකයා බෝසත් තුමා විය. පැරණි සිංහල කවි සමය වනාහි සංස්කෘත අලංකාර ශාස්ත්‍ර නියමය අනුව රචිත සිය බස් ලකරින් ස්වරූපය හා වර්ණනා ක්‍රමය ලැබූ, ජාතක කථාවලින් වස්තුව ලැබූ, කවි සිළු මිණ ප්‍රතිපත්තිය අනුව හැඩ ගැසුණු කාව්‍ය මාභිය යි. මෙ කී කාව්‍ය නියමයන් අනුව ලියන ලද්ද වූ ද මෙ බිදු ලක්ෂණයන් ගෙන් හා ස්වරූපයෙන් උපලක්ෂිත වූ ද මෙ බිදු වස්තුවකින් යුක්ත වූ ද ඒ පැරණි කවි සමය පණ ලැබුයේ කුමකින් ද ?

( මතු සමබන්ධ යි )

ආනන්ද කුලසූරිය